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Zdeněk Macháček (1925–potential ∞) 

Kniha Zdeněk Macháček (1925–potenciální ∞) vychází jako 
svazek Edice Osobnosti Nadace Universitas. Jedná se o origi-
nální re� exi života a díla českého sochaře Zdeňka Macháčka, 
které lze vnímat v  kontextu evropského umění druhé polo-
viny 20. století. Macháček se prosadil originální výtvarnou 
tvorbou využívající jako výchozí materiál dřevo, které učinil 
médiem odpoutání člověka od pozemské struktury. Proto se 
předmětem jeho tvorby staly monumentální 	 gurální objek-
ty nebo létavice, vyřezávané z topolu, jírovce a  jalovce. Tyto 
objekty jsou často součástí antropomorfních a zoomorfních 
plastik a soch, vyvolávajících pocit, že jsou zasazeny do fanta-
zijní krajiny. Prezentace jeho děl prostřednictvím této knihy 
čtenářům umožňuje se přenést do světa nespoutané fantazie 
a umění ponořit se do snu, nadechnout se a létat…
Kniha Zdeněk Macháček (1925–potenciální ∞) se odlišuje 
od standardních monogra	 í svojí originální koncepcí, která je 
založena na zmnožení úhlů pohledu na jeho osobnost a dílo. 
Na  jedné straně zde oscilují nonkonformní verše Jaroslava 
Maliny, na straně druhé esejisticky koncipované vzpomínky 
jeho přátel a kolegů. Knihu lze vnímat jako volné pokračování 
knihy Zdeněk Macháček, která byla zásluhou Jaroslava Mali-
ny vydána v roce 2005.  Oceňuji, že kniha adekvátně reaguje 
na nenadálé úmrtí tvořivého umělce, jehož dílo svojí jedineč-
ností a výtvarnou kvalitou překračuje lokální hranice a před-
stavuje výtvarnou výzvu pro mladou generaci umělců.   
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Edice Osobnosti je projektem Nadace Universitas (Ma-
sarykiana), vzniklé na půdě Masarykovy univerzity, 
uskutečňovaným ve spolupráci s dalšími institucemi. 
Přináší zajímavé portréty tvůrčího života významných 
osobností z oblasti vědy a umění, rozvíjí humanistické 
tradice a vytváří nové vazby mezi různými vědeckými 
disciplínami i vědou a uměním. Zakladatelem a edito-
rem edice je Jaroslav Malina.
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V roce 2005 byla jako jedenadvacátý svazek Edice 
Osobnosti Nadace Universitas vydána kniha Niny 
Dvořákové a  Jaroslava Maliny Zdeněk Macháček 
uvádějící a hodnotící sochařovo mnohorozměrně 
a  invenční dílo v celém dosavadním intervalu až 
do jeho osmdesátin.
Od  vydání zmíněné knihy uplynulo patnáct let. 
Zdeněk Macháček (16. 8. 1925 – 8. 11. 2020), Lev 
– zvěrokružně, lidsky i  umělecky, i  v  roce svého 
pětadevadesátiletí stále objevně vytvářel skvostná 
díla, která jako by odrážela výměr potenciálního 
nekonečna. Jeho tvorba představuje originální pří-
nos současné výtvarné kultuře. Dokladem toho 
by měl být třicátý svazek Edice Osobnosti Nada-
ce Universitas nazvaný ZDENĚK MACHÁČEK 
(1925 – potenciální ∞), který je věnován celostní-
mu hodnocení umělcova díla, ale se zaměřením 
především na poslední patnáctiletí jeho invenční 
tvorby. Toto nejnovější období zdobí zejména vel-
ké cykly Kruh prstenu, Automobilismus, Makarón-
ské hlavy, Caputologie, Zvěrokruh, Tenisologie, Pa-
měť stromu, Duše stromu nebo Lepidoptera.
Knihu doplňuje kapitola „V pohledu kolegů a přá-
tel“, která bývá standardní součástí monografií 
Edice Osobnosti. Zpravidla jde o  osobně laděné 
vzpomínky blízkých, kteří se s  danou osobností 
sblížili intelektuálně, umělecky a lidsky a dotvářejí 
tak její „antropologický profil“… Vedle zmíněných 
statí se zde však objevují také texty a výtvarná díla 
vytvořená pro Zdeňka Macháčka malíři a sochaři, 
s nimiž se jako spoluautor „potkal“ na výstavách 
nebo v  knihách Jaroslava Maliny: Kruh prstenu: 
Světové dějiny sexuality, erotiky a lásky od počátků 
do  současnosti v  reálném životě, krásné literatuře, 
výtvarném umění a dílech českých malířů a sochařů 
inspirovaných obsahem této knihy (2007), Ctnosti 
a Neřesti, Radosti a Strasti (2016), Úvod do capu-
tologie: Hlava I – mírné ∞ (Cyklus charakterizující 
v básnické a výtvarné nadsázce intelektuální, a/so-
ciální a profesní rysy člověka) (2019), Hvězdoprav-
né nebe zvěrokruhu nad námi, provázené slovy, 
malbami a sochami (2019), Tenis humorně i vážně 
aneb z Česka do Wimbledonu a zase zpátky (slovem 
i  obrazem) (v  tisku) a  Tenisová raketa ve  výtvar-
ných a básnických variacích (v tisku).
Svazek ukazuje, že umělec se může stát světovým, 
aniž by žil a tvořil v Paříži, Londýně nebo v Praze.
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(1925 – potenciální ∞)
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